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Premiers’ Performance: Pallister and Clark climb; 

Wynne loses more ground 

Saskatchewan’s Brad Wall drops nine points to new low; but is still Canada’s most approved-of premier 

September 22 – In what had been the 
country’s most overheated housing 
market, BC Premier Christy Clark’s 
imposition of a 15% tax on foreign 
buyers of Metro Vancouver homes was 
among other things, a political gamble, 
one that for now, appears to be paying 
off.  
 
Not only was this policy change 
unequivocally popular with people living 
in the region when it was enacted, it 
has also given Clark the most drastic 
quarterly increase in her job 
performance approval since winning re-
election in 2013, up 7 points (34%) 
since the spring.  
 
Despite this bounce, Clark’s ratio of disapproval to approval is still nearly two-to-one. A provincial leader 
enjoying not only a jump in approval but a positive view of his job performance from more than half of his 
provincial constituency is Manitoba Premier Brian Pallister.  
 
A narrow majority (53%) say they approve of the way Pallister is running the province, up seven points 
from the last wave of this survey. While he says his relatively new Conservative government is bringing a 
“change in attitude” on issues of spending and accountability – it’s unclear whether his administration will 
continue to build goodwill over the short term as it gets down to the business of implementing promised 
spending cuts.  
 
Nonetheless, Pallister is now Canada’s second-most-approved-of premier. The most-approved of remains 
Sasktachewan’s Brad Wall.  
 
But while six-in-ten or more in that province have consistently – for almost five years – favoured his job 
performance – a notable and significant decline emerges this quarter. Wall’s approval slides nine points 
since the spring. It has been a politically turbulent summer in that province, as a potential sale of 
Saskatchewan's telecommunications company, SaskTel, draws protests, a once-trusted cabinet minister 
pleaded guilty to drunk driving charges, and the shooting death of Colton Boushie - an Indigenous man – 
ignited a debate about racism in Saskatchewan.  
 
In Quebec, where income taxes are reported to be among the highest in Canada, Premier Phillippe 
Couillard has seen his approval rating drop five points since May (33% then, 28% now). It will be 
worthwhile to note whether considered tax cuts will have an impact on this decline next quarter.   
 

KEY FINDINGS 

 Highest Approval Ratings: Wall (SK) 57, Pallister (MB) 53%, 

McNeil (NS) 37% 

 Lowest Approval Ratings: Wynne (ON) 20%, Ball (NL) 21%, 

Couillard (QC) 28% 

 
METHODOLOGY: 
 

The Angus Reid Institute analyzed the results of an online survey of 
4,629 Canadian adults in a randomized and representative sample 
of Angus Reid Forum panelists from September 5 - 11 2016 The 
data was donated by MARU/VCR&C. A probability sample of this 
size carries a margin of error of +/- 2%, 19 times out of 20. Detailed 
tables and graphs are found at the end of this release. 
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http://www.cbc.ca/news/canada/manitoba/manitoba-progressive-conservatives-promises-1.3526894
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The situation is relatively more stable for several other premiers, though that may not necessarily be good 
news. In Alberta, Rachel Notley’s job approval stands at 31 per cent, essentially unchanged since the 
spring (32%). The Premiers of Nova Scotia and New Brunswick also note small, statistically insignificant 
declines: 38 per cent of Nova Scotians endorse Stephen McNeil’s job performance, down three points 
since the spring. In New Brunswick Brian Gallant finds his approval rating off two points over last quarter, 
to 24 per cent.  
 
Newfoundland and Labarador’s Dwight Ball continues to wrestle with the fallout of an austerity budget 
tabled in the spring, a gloomy provincial economic outlook, and a nearly $2 billion-dollar deficit. That said, 
Ball is promising no more major cuts in a fall budget update, and sees his own approval rating tick upward 
four points from an alarming 17 per cent last quarter (21% now). 
 
Ball is not Canada’s least-approved of Premier, however. That designation rests with Ontario’s Kathleen 
Wynne. Disapproval among people in that province of her job performance most recently manifested itself 
in the premier being booed at a plowing competition in rural Ontario. Wynne’s biggest problem at the 
moment? Rising hydro rates stemming from the majority sale of Hydro One.  
 
While her government moved to ease some of the backlash by promising to scrap provincial sales tax on 
electricity bills, this measure is being met with skepticism in many corners, while others complain it will 
cost too much – $1 billion a year – at a time when the province’s net debt stands at more than $20,000 
per capita.  
 
Against this backdrop, Wynne’s approval slides another four points to 20 per cent, part of a steady 
decline from 41 per cent in June 2014.  
 
 
Detailed graphs and tables are on the following pages. Note: There are no trendline graphs for 

premiers who are relatively new to office.  

 

*Because its small population precludes drawing discrete samples over multiple waves, data on 

Prince Edward Island is not released. 

 
 

The Angus Reid Institute (ARI) was founded in October 2014 by pollster and sociologist, Dr. Angus 

Reid. ARI is a national, not-for-profit, non-partisan public opinion research organization established to 

advance education by commissioning, conducting and disseminating to the public accessible and 

impartial statistical data, research and policy analysis on economics, political science, philanthropy, public 

administration, domestic and international affairs and other socio-economic issues of importance to 

Canada and its world. 
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https://www.thestar.com/news/queenspark/2016/09/13/liberals-hydro-rebate-criticized-for-doing-little-to-stem-cost-of-electricity.html
http://www.rbc.com/economics/economic-reports/pdf/provincial-forecasts/prov_fiscal.pdf
http://www.rbc.com/economics/economic-reports/pdf/provincial-forecasts/prov_fiscal.pdf


 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
Page 3 of 8 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, Executive Director: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl  
 

 
 

 
 

34%

27%
31%

34%
32%

30%
33%34%

32%

37%38%
42%

44%45%

25%

31%
28%

30%
33%

40%
42%

A
p

p
ro

va
l

British Columbia Premier Christy Clark (Liberal)

31%32%33%

45%
50%

53%

Sep-16May-16Feb-16Dec-15Aug-15Jun-15
A

p
p

ro
va

l

Alberta Premier Rachel Notley (NDP)

mailto:shachi.kurl@angusreid.org%22mailto:mario.canseco@angus-reid.co


 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
Page 4 of 8 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, Executive Director: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl  
 

 
 

 
 

57%

66%
62%60%63%61%64%65%67%66%67%66%67%

71%

63%
59%

63%60%

A
p

p
ro

va
l

Saskatchewan Premier Brad Wall (Saskatchewan Party) 

20%
24%

27%
30%31%31%

36%
39%

41%

33%
36%35%

39%
43%

36%

Sep-16May-16Feb-16Dec-15Aug-15Jun-15Mar-15Dec-14Sep-14Jun-14Mar-14Dec-13Sep-13Jun-13Mar-13
A

p
p

ro
va

l

Ontario Premier Kathleen Wynne (Liberal)

mailto:shachi.kurl@angusreid.org%22mailto:mario.canseco@angus-reid.co


 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
Page 5 of 8 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, Executive Director: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl  
 

 
 

 
 

28%
33%

36%35%

41%39%
35%

41%

50%

59%

Sep-16May-16Feb-16Dec-15Aug-15Jun-15Mar-15Dec-14Sep-14Jun-14

A
p

p
ro

va
l

Quebec Premier Philippe Couillard (Liberal)

38%
41%

36%

46%

40%
37%

43%
48%

53%

66%

59%57%

Sep-16May-16Feb-16Dec-15Aug-15Jun-15Mar-15Dec-14Sep-14Jun-14Mar-14Dec-13
A

p
p

ro
va

l

Nova Scotia Premier Stephen McNeil (Liberal)

mailto:shachi.kurl@angusreid.org%22mailto:mario.canseco@angus-reid.co


 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
Page 6 of 8 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, Executive Director: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl  
 

 
 

 
 

 
 
  

24%
26%

33%34%

25%
27%

40%40%

Sep-16May-16Februrary
2016

Dec-15Aug-15Jun-15Mar-15Dec-14

A
p

p
ro

va
l

New Brunswick Premier Brian Gallant (Liberal)

21%
17%

60%

Sep-16May-16Feb-16
A

p
p

ro
va

l

Newfoundland and Labrador Premier Dwight Ball (Liberal)

mailto:shachi.kurl@angusreid.org%22mailto:mario.canseco@angus-reid.co


 
 

For Immediate Release 
Canadian Public Opinion Poll 

 
Page 7 of 8 

 
CONTACT:  
Shachi Kurl, Executive Director: 604.908.1693 shachi.kurl@angusreid.org @shachikurl  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Provincial Governments 
Do you approve or disapprove of the performance of each of the following Premiers? 

   

 
Approve Disapprove Not Sure 

Saskatchewan: 
Brad Wall (Saskatchewan Party) 

N=911 
57% 40% 4% 

Manitoba: 
Brian Pallister (Progressive Conservative) 

N=676 
53% 32% 15% 

Nova Scotia: 
Stephen McNeil (Liberal) 

N=269 
38% 48% 14% 

British Columbia: 
Christy Clark (Liberal) 

N=591 
34% 60% 6% 

Alberta: 
Rachel Notley (New Democratic Party) 

N=483 
31% 62% 7% 

Québec: 
Philippe Couillard (Liberal) 

N=500 
28% 66% 6% 

New Brunswick: 
Brian Gallant (Liberal) 

N=258 
24% 63% 12% 

Newfoundland and Labrador:  
Dwight Ball (Liberal)  

N=217 
21% 75% 4% 

Ontario: 
Kathleen Wynne (Liberal) 

N=674 
20% 74% 6% 
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*Dwight Ball became Premier of Newfoundland and Labrador in the November 30, 2015 election  

**Brian Pallister became Premier of Manitoba in the April 19, 2016 election 

 

 

  

Provincial Governments 

Do you approve of the performance of each of the following Premiers? 

 

 Sept. 2016 May 2016 Feb. 2016 Dec. 2015 

Saskatchewan: 

Brad Wall (Saskatchewan Party)  
57% 66% 62% 60% 

Manitoba: 

Brian Pallister (Progressive Conservative)  
53% 46% N/A** N/A 

Nova Scotia: 
Stephen McNeil (Liberal) 

38% 41% 36% 46% 

British Columbia: 

Christy Clark (Liberal)  
34% 27% 31% 34% 

 Alberta: 

Rachel Notley (New Democratic Party) 
31% 32% 33% 45% 

Québec: 

Philippe Couillard (Liberal)  
28% 33% 36% 35% 

New Brunswick: 

Brian Gallant (Liberal) 
24% 26% 33% 34% 

Newfoundland and Labrador:  

Dwight Ball (Liberal)  
21% 17% 60%  N/A* 

Ontario: 

Kathleen Wynne (Liberal)  
20% 24% 27% 30% 
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